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TDII
Exercicel:

Soit le dispositif de la figure ci-contre. Le triangle est ABCest un triangle droit en B ; la
masse de la poulie est négligeable et le fil est inextensible et de masse négligeable.
Le coefficient de frottement du plan ABest égal a m, et le coefficient de frottement du plan

BCest éga 2m.

L angle BAC est notée a . On donne: m, =4m,

1. En écrivant le Principe Fondamental de la Dynamique, exprimez I’accélération du systeme
enfonctionde g, meta .

2. Application numérique: g=10m/s®, m=01 et a =60’

Exercice 2:
Soit une force définie par
F=0C+2y)i +(2x+Vy?)]
1- Calculer letravail de F de O(0,0)a A(L1) pour lestrois chemins différents::
a Ensuivant lacourbe y=x* de 0a A.
b- En suivant les segments de droite OC puis CA avec C(01).
2- Si cette force dérive d’un potentiel, exprimer dans ce cas I’énergie potentiel cette force
dérive.

Exercice3:
Une particule est soumise a une force définie par ses coordonnées cartésiennes

F = (x+2y) +(ax+3y)j
OU a est constante, Xet Y sont en métreet F en newton.

1) Trouver lavaleur de a pour que F dérive d’un potentiel.
2) Trouver I"expression du potentiel E (x,y) , dont dérive laforce sachant que E,(0,0)=0
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CorrigedeTD 1
Exercicel:

1. lePrincipe Fondamental delaDynamique: > F =md

m,: o + N,
m,:f_,+N,

. (XX'):_frc1+ Plx +Tl =ma
' (y):N,-F, =0

. (XX,) . _frc2 + P2x _T2 =m,a
’ (y):N,-F,, =0

frcl = le = mPly

sinb = cosa P, =P, sina
-a = _
cosb =sina P,, = P, cosa
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T,=T,=f ,+P,+ma=-f_,+P,—ma

= —fa P~ fe+P=(m+m)a

= -mP, cosa — P, sina —-2mP, sina + P, cosa =(m, + m)a
= (-mPR, + R,)cosa + (-B, —2mP,)sina =(m, + m,)a

= [(-mm, +m,) cosa + (-m, —2mm,)sina Jg = (m, + m))a

= [(-m+ 4) cosa — (1+8m)sina |g = 5a
—a= %[(—m+ 4)cosa — (1+8m)sina |
2. Application numérique:

—a= %[(—o,u 4)0,5- (1+0,8)0,86]

— a=0,80m/s?
Exercice?2:
F=0+2y) +(2x+Vy?) ]

= _ 2 = 2N T
3 Letraval de F - dw=Fdr et {7 =X +20 +(@2x+y) ]
dr = dxi +dyj+dzk
c- y=x* =dy=2xdx

W:IIE dr :.[(x2 +2y) dx+ (2x+ y?) dy

W= j(xz +2x%) dx + (2x + x*)2x dx
1 0
W=I(7X2+2X5)dX:>W={(ZX3+EX6):| :>W=§J=W1
) 37 "3 3
d- 0(0,0) — C(01) — A(LY)
1 y3 1 1
X=0=cst = dx=0: Wy =J‘y2dy:>wOC :{E} = Wye =§J
0

0
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1 3 1
y=1l=cst = dy=0: WCAZJ.(X2+2)dX:>WCA={X§+2X} :>WCA=§J

0 0

8
Woa = Woc +WCA:§‘] =W,

2) w, =w, =cst = Oui cette force dérive d’un potentiel

= — O0F, OB, . -
F=-gradE, = r _ay =F i +F, ]
X

OE ,
Fo=——2=(X"+2y)...1
OX
ok, 5
F, :—E: (2x+y9)...2
1= -dE, =Fdx=E, = —'[ F.dx = —J'(x2 +2y)dx

Ep:—%x3—2yx+Cl e C = f(y)

oE
2 = Fy:__p:2X+M:2X+y2:>M:y2:> f(y):}y3+Cz
oy oy oy 3

1 1
E, =—§x3—2yx+§y3+c2
Exercice3:

-

F = (x+2y) +(ax+3y)]

1) a="?
F=Fi+F et{FX:HZy
=F i +F, ]
Y F, =ax+3y
F dérive d’un potentiel = rotF =V A F =0
i J k
- = oF
SE_TAE_0 0 o|_ oF _F :>a(x+2y):8(ax+3y):>a=2
ox oy oz oy oXx oy oX
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1) E,(xy)=7?
. — oE, oE - -
F=-gradE,=———-—2=F i +F, ]
oX oy
oE
Fo=—2=x+2y...1
OX

y

oE
F =——2=2x+3y...2
oy
1= -dE, =Fdx= E, = —I F,dx = —j(x+ 2y )dx

E =—%x2—2yx+cl e C, = f(y)

p

oE
2 F :__p:2x+m:2x+3y:>af—(y)=3y:> f(y)=§y2+C2
oy oy oy 2

E,(00)=0=E, =—%x2—2yx+gy2+C2:> E, =—%x2—2yx+gy2



